

青麦地里的白糖包

□魏鑫鑫

日头西斜，宣唱着社会主义核心价值观的红车缓缓从和谐村新修的柏油路上驶去，声音由近及远，逐渐消失。

村中却突然传出一阵喧闹。“你不说，我也是要给你送呀，我给你送，和你遭人拿是不一样的，今天必须说清楚了，否则我老汉一颗红心剖出来给你看，你也不珍惜，往后我老汉还能信谁？”

被人围在中间叫喊的是魏三金，他种了几十年的白糖包，今早起来去地里照看白糖包却发现南边一块地里的白糖包全都不翼而飞了。惊慌失措之余，魏三金用余光看见老杨家青麦地里有点白色反光，过去一瞅，果真是自家的白糖包，一怒之下，就拎着瓜来找老杨理论。

老杨被他一顿指责弄得晕头转向，莫名其妙，弄清原委后更是怒不可遏。

“这不可能，我老杨大半辈子都埋土里了，没干过这事，你可不

要乱泼水！”

两个人你来我往，唇枪舌剑，邻里都看下去，开始劝说老杨赔些钱算了。

“赔？不能赔！赔就是承认是我干的这事！我何时受过这委屈？你们看墙上的大字。”老杨手指着自家墙壁，墙上红彤彤的大字“诚信友善”在霞光下泛着粼粼波光。

两个人七嘴八舌吵得面红耳赤，李大姑和刘大爷纷纷加入调停队伍，每每拉开，两边便齐齐转过头问道：“那你说，谁是梁上君子？”这一问，把调和的乡亲们问得哑口无言。

太阳焦灼地沉了下去，村子里女人叫喊着：“吃饭啦！”众人吵嚷声渐弱，到了饭点，连两位事主都偃旗息鼓，各自打道回府了。

魏三金一把推开自家铁门，大步迈进灶屋，一屁股坐在板凳上，把媳妇倒好的茶水一股脑饮尽了。

“唉，你说，不就几个瓜吗？他

想要，说一声，咱不就送了？邻里乡亲的，几十年的交情，基本的信任到头来一点儿也没有！”

“也许真不是老杨呢！”

“邻里们这么多年相互扶持，这做人讲的就是个诚信，谁也不会不友善，干这坏人情谊的事。”

“那你咋就怀疑老杨呢？”

“只有他老杨一家，祖上就是当官的，时代一变，人人平等了，这不就忧心他改不了官家的心气，借着咱的瓜提醒大家供着他们呢！”

听了这话，平素温婉的媳妇竟然走过来冲着他脑门重重一点：“就你能？现在哪有这种人了，国家富强了，现在都实行民主自由，人人平等，想搞特殊，国家还不允许呢！邻里乡亲生活那么多年，老杨人咋样你心里没个清楚？”

以往吃饭时都拉家常，今天兩人把邻里乡亲的旧事都想了一遍，最后也没想到任何一个有大矛盾、大冲突，彼此之间看不顺眼

的。

吃到一半，儿子魏三水进了屋，魏三金就和儿子商量起这个事：“三水，咱家地里那几十个白糖包丢了。”三水：“没有丢啊！那几十个瓜我摘给老杨家的三儿子杨谨言了，我们准备响应政策搞个电商，就把瓜送去给股东品鉴了。”

“那十几个白糖包怎么会在老杨家地里躺着呢？”

“杨三的车太小，准备的瓜太多，装不完，就先搁地里啦！”

魏三金恍然，不禁羞红了脸。这可闹了个大乌龙！

魏三金当晚翻来覆去无法入眠，第二天他早早提着瓜敲开了杨家的门……

天亮了，那红车又慢慢悠悠地从柏油路上驶过来。

“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。”宣唱的声音由远及近……①5

让爱国精神照亮青春征程

□胡雯琇

如果说青春是对未来毫无顾忌地狂想，那么爱国精神则是烛照远方的火把，是茫茫大海中的灯塔，是杳杳前路上的启明星，指引青年前行。我等正值年少，风华正茂，应树立爱国精神，砥砺前行，不负韶光。

让爱国精神照亮青春征程，需要我们锤炼“烈火丹心铸忠诚”的政治品格。

苍山如海，残阳如血，红旗漫卷西风。乘一叶扁舟，来到历史的彼岸。陆游的“位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺”，岳飞的“壮志饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血”，

戚继光的“十年驱驰海色寒，孤臣于此望宸銮”，孙中山的“我辈既以担当中国改革发展为己任，虽石烂海枯，而此身尚存，此心不死”，爱国精神无一不在这一声声于无声处听惊雷的呐喊中展现得淋漓尽致。

让爱国精神照亮青春征程，需要我们强化“改教日月换新天”的使命担当。

从古到今，无数的中华儿女怀着浓浓的爱国精神，让中华民族生生不息。曾记否，祖逖怀着报国之志刻苦习武，终成一代名将；曾记否，炮火阵阵，抗日英雄怀着斗

志与日寇拼死搏杀；曾记否，烈日炎炎，他内心激励自己不要放弃，从此“杂交水稻之父”的称号在世界响亮……如何更好地实现人生价值？需要我们拥有爱国精神，需要我们砥砺前行。

让爱国精神照亮青春征程，需要我们涵养“一枝一叶总关情”的深厚情怀。

仰望历史的天空，爱国精神熠熠生辉；跨越时间的长河，爱国精神绵绵不断。想当年，面对国外技术封锁，一大批年轻科学家扎根荒漠，以“惊天一爆”撑起中国脊梁；面对赛场上的劲敌，中国女排

以不服输的拼劲拼下“五连冠”，鼓舞亿万人民投身现代化建设；面对突如其来的河南汛情，无数“90后”“00后”勇赴防汛一线……一代代青年，把小我融入大我，以青春之光照亮天地色彩，皆因爱国精神照亮青春征程。

无论袅袅炊烟，小小村落，还是崇山沃野，大江大河，我站立的地方，就是我温暖的祖国。每个人出一份力，国家就能汇聚起排山倒海的磅礴力量；每个人努力向前，民族就能迈出势不可挡的复兴步伐。让爱国精神照亮青春征程！①5